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mV|tension . La lambda définit la richesse d'un mé- i ) o _
courbe de tension —~ sans pot catalytique lange carburant/comburant. Via une boucle fermée avec Ig cz’alculateur d'injection, on peut cibler
10004 de la sonde lambda —— avec pot catalytique une certaine valeur de lambda a I'échappement en fonction des carac-
R La « lambda » est un rapport entre le pouvoir  téristiques moteur recherchées:
@ \ plage de réglage comburivore d’un carburant et le rapport s o ;
g ™ massique réel comburant sur carburant de la -lambda=1 pour la pluparlt des vqhmule; pamc_ullers: bon compromis
800 = NO combustion. performances/consommation et dépollution optimale : permet I'utilisa-
8 X A lambda=1 la combustion se déroule donc tion d’un pot catalytique (efficace entre lambda= 0.97 et 1.03).
@ SaNOyx  dans les  conditions  stoechiométriques . o i § X
= (14.7kg d’air pour 1kg d’essence). Dans ce cas une simple indication « nt;he ou pauvre » suffit, la ri-
600 & chesse réelle oscillera autour de 1, ce qui est bénéfique au catalyseur.
=
g lAdmission H lnjecteurl. .l Enrichissement |, -lambda>1, riche, excés de carburant pour la recherche de puis-
p Apprauvissement | | sance maximum en sport auto a environ lambda=1.1
400 8 HC Calculateur
V] e tension de -lambda<1, pauvre, excés d’air pour |la recherche de consommation
g consigne minimum, par exemple pour le Shell Eco marathon, & environ lamb-
lgchappememl ,I Sonde 2 oxygéne I__f da=0.9. Aussi dans le cas de moteur a injection directe essence.
200 . ” . ; ;
Dans ces deux cas, plus orientés compétition, mais aussi en mise au
Ce graphe utilise la définition anglaise  point moteur, on a besoin d'une valeur précise de la richesse entre
de la lambda, la fraction inverse de la  lambda=0.7 et 1.3. La sonde large bande a été congue pour répondre
lambaa notre. a ces exigences.
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‘comment ca marche?

L'élément de Lalliance d'une pompe ef
diexyde de Zircomnium d'un détecteur & exygéne

La piéce maitresse du dispositif est une bande 1be de

de dioxyde de zirconium. Des électrodes sont -

imprimées de chaque coté de ce substrat. Capteur Protection avec Ccom L I]@IT IP["IJ)
L’ensemble est protégé par une couche de céra- Plat La sonde fonctionne avec un contréleur, qui peut aussi

mique poreuse.

A haute température (+ de 300°C) 'oxyde de
zirconium est bon conducteur d’ions d’oxy-
géne.

Une différence de pression partielle d’oxygéne
entre les deux faces va créer une circulation
d'ions oxygene a travers I'électrolyte solide, donc
une circulation d’électrons entre les électrodes.

conditionner le signal de sortie.

Ce contréleur prend I'aspect d'un boitier de la taille d’'un paquet
de cigarettes.

Il assure aussi le contréle de la chauffe de la sonde, qui doit
étre maintenue a 800°C pour avoir des résultats stables et re-
productibles.

Le conditionneur comprend généralement une sortie 0-1V, une
autre 0-5V et parfois une digitale (port série PC).
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FECERENCEQ @ OL@ ¢ . Le contréleur Proportionnel Intégral Dérivé a pour consi-
1 gne d’obtenir Vs=Vo, et va activer la pompe en consé-

\ N quence.
// \ L’intensité_ Ip dans la pompe est directement proportion-

) / \ nelle a la richesse.
¢ ==
‘ ‘ Sceau Céramique SN Tubede ..
s

| Support  Vs: tension donnée par la cellule de détection .
en Céramique Vo: tension consigne correspondant a lambda=1.
l Ip:courant dans la cellule pompe.

COUCHE CERAMIQUE. Q
POREUSE [*)

g";zCHAPPEMEN# 0 0 0

On a dans ce cas une cellule de détection
(générateur) dont voici la réponse:

Le mélange est pauvre: Vs<Vref, Ip>0

Le capteur impose un courant Ip positif a la pompe pour faire
sortir de I'oxygéne de I'espace de diffusion.

Ce courant Ip est limité par la concentration en oxygene dans
I'espace de diffusion. Il est donc proportionnel a I'excés d’air.

Le mélange est stoechiométrique: Vs=Vref, Ip=0
T . t 0.8-09V Tout est a I'équilibre, aucun besoin de correction. La pompe ne
- Riche fonctionne pas.
(o8}
'§ Le capteur plat: :Te ,mélange’est riphe: Vs>Vref, Ip<9,
2 | Stochiométrie i n’y a pas d oxygene dans les gaz d ephappe[nent. )
a Cellule Gaz d’échappement Du CO2, lui présent en grande quantité se décompose sur I'é-
e | AlF=14.7 Pompe 4 02 lectrode extérieure de la pompe en O2+C. L'oxygéne créé est
Q o = 0.45V aussi tét pompé vers I'espace de diffusion ou il réagit avec les
= Reponse =0.45 V Espace de HC, H et CO présents.
e diffusion Le courant Ip est limité par la concentration de ces derniers élé-
) Ip ments: si trop d’O2 traverse la pompe le capteur verra un excés
= 0.1-03V I Cellule d’air (donc un mélange pauvre) et inversera le courant.
| i De détection Le courant est donc proportionnel a I'excés de carburant.
' : Air > AOP )
14 15 16 Quelques données sur la sonde LSU 4 de BOSCH:
Systeme - . .
On observe un saut autour de la stoechiométrie: Chauffant -Temps de chauffe électrique: 20s (pour arriver a 800°C)
impossible de connaitre avec précision la lamb- -Précision: +/- 0.7%
da sous 0.95 et au-dela de 1.05. L’espace de diffusion est alimenté en gaz -Temps de réponse: <100ms
d’échappement via une ouverture. -Température maximale des gaz d’échappement: 1030°C
On peut aussi utiliser cet élément comme cellule -Courrant du systéme de chauffage: 1.2A sous 12V
de pompage d'oxygéne (récepteur) en imposant - 2 ESTACA -Durée de vie: 80000km pour de I'essence sans plomb
une tensions a ses bornes. - e S b -Montage: filetage M18x1.5
i sesdanink che= Nex Arigre plan : sonde NGK UEGO sans tube de protection utilisée & la PV3e




